

“只要你还在,我就一直给你剃头”

涑口八旬剃头匠风雨无阻,坚持上门服务60年



株洲日报全媒体记者/姚时美
通讯员/龚广

10月11日,一个难得的晴日,涑口区涑田镇横岭村80岁老人周洪喜提着剃头工具箱出门了。他心里有本账,附近有十几户村民半个月前理发,他又该上门了。

从20岁到80岁,周洪喜在乡间风雨无阻,以三代相传的手艺,上门为村民提供丰富贴心、价格低廉的剃头服务。

近日,周洪喜的故事经涑口融媒体中心发布视频,引起网友强烈关注。记者近日见到周洪喜,倾听他60年坚守的感人故事。

从老剪子到电推剪

横岭村,一个坐落于群山之间的村庄。在这里,每天都能看到周洪喜骑着电动三轮车,上门为村民剃头的背影。

周家是“剃头世家”,早在新中国成立前,周洪喜的爷爷便从事剃头行当。那时,一把剃刀、一把老剪子在爷爷手中用得游刃有余,接着,这门手艺传到了父亲手里,那时已开始流行手推剪。上世纪60年代,周洪喜从父亲手中接过剃刀、剪子,承继衣钵,成为一名剃头匠,那时他才20岁。

“我们祖上本来不是横岭村的,上世纪50年代这里修水库,工人需要剃头,上面就抽调我爷爷专门为他们剃头。”周洪喜说,因为一门手艺,他一家最后在横岭村安家落户。

60年来,周洪喜一家三代在横岭村及周边乡村,为几代又一代村民剃头,到1994年周洪喜的父亲去世时,已为数不清的村民上门服务,工具也随着时代的变迁改用电动推剪。

几十年间,剃头始终是周洪喜子孙三代赖以养家糊口的手艺。到周洪喜成家后,有4个子女,抚养负担重,正是靠他为人剃头维持生计,改善家境。

周洪喜的手艺可不仅仅是剃头,还为顾客刮胡须、掏耳朵,这两项都是赠送服务。每当顾客闭目享受,就让周洪喜喜感收获。

以往,村民无论老少,都找周洪喜剃头,随着这些年年轻人外出务工,村中以留守老人居多,周洪喜的服务对象则以六十岁以上的老人为主。

最高峰时期,周洪喜有近140名固定服务对象,每月剃头约300人次。目前,周洪喜的固定服务对象仍有80多人。每月上门两次,包年收费仅80元,平



周洪喜正在为老人剃须。 记者/姚时美 摄

均每次费用不足4元,加上散客,每年总计提供上门服务2000余次。

周洪喜心里有一本账,到日子了,该去哪些人家上门服务,一清二楚。村民们也清楚,到日子了,周师傅就来上门了。

从走路到骑电动车

今年80岁的周洪喜早已儿孙满堂,子女担心他的安全,多次劝他放弃剃头,颐养天年,并每人每年给他3000元钱养老,加起来有近万元,老人不干。

今年春节后,周洪喜的女儿曾对他下“通牒”,要把他的剃头工具丢了,周洪喜反驳道:“丢了,我会买一套新的回来。”子女只好作罢。

其实周洪喜的子女担心不无道理。2016年以前,周洪喜的身体尚好,每天走路前往村民家中剃头,当年,他因腿风湿导致疼痛、静脉曲张,从此无法长时间行走,便买来电动三轮车,继续上门服务,为此也摔过跤。

“农村有的老人不想去街上理发,有的行动不便,我就想着要为他们上门服务,提供方便,自己也能挣点钱不给子女增加负担。”周洪喜说,这是他坚持下去的客观原因。他曾长期为一名老人上门服务,直到老人百岁高龄去世。

“上门服务过程中和他们拉拉家常,聊聊天,聊着聊着就拉近了距离,感觉很亲,让我感觉自己的生活也很充实。”周洪喜说,这是他坚持下去的主观原因。

这些年来,周洪喜就这样风雨无阻地奔赴在上

门服务的路上,以老年人为主的顾客群体也把这项目服务当成了日常生活中的一部分。

据周洪喜介绍,每年临近过年,大家理发需求集中增加,他每天连轴转,就连下雪天都要上门服务,但他乐在其中。

三代人都找他剃头

“村里至少三代人都是找他家剃头,真剃得好。”87岁的村民侯松柏说。

70岁村民周迎桥说:“周师傅服务态度非常好,一家一家上门服务,收费又很便宜。”

50岁村民赵和平说:“我从读书十多岁起就是找他剪,剪了30多年了,他的手艺不比城里的理发师差。”

“不光剃头发,还剃胡子,掏耳朵,搞得真好!我找他剃头起码有50年了。”73岁的村民杨再德说。

村民易太仁说:“我希望他多活几年,继续给我们理发。”

可以看出贴心的服务、低廉的收费、长期的交流让周洪喜和服务对象之间建立起深厚的情谊。

“我不禁热泪盈眶,有说不尽的味道,是作为晚辈的心疼,但更多的是理解和佩服。佩服他日复一日年复一年的匠人精神,活到老做到老,是值得我们子孙后代学习的榜样!”周洪喜的外孙女看到视频后,发评论道。

“只要我还在,你就一直来给我剃头。”“只要你还在,我就一直找你剃头。”周洪喜与他的老顾客之间仍在默默履行着一场双向奔赴的约定。

敲门声声安荷塘

株洲日报讯(全媒体记者/罗金鹏 通讯员/周凯 袁蓉)“咚咚咚……请问有人在家吗?”10月11日开始,荷塘区明照街道全面启动“敲门行动”,广泛收集群众的操心事、烦心事、揪心事,进一步拉近与群众的距离,将更有力度和温度的服务送上家门。

荷塘区明照街道兼具村和社区,共1.4万余人。不少村民“洗脚进城”,成为城里人,对城市生活不适应。农村居住着不少独居老人,因为缺乏足够的知识,容易对他人产生无条件的信任,也是电信诈骗的对象。电动车和摩托车是村民和居民最常见的出行方式,但戴头盔骑车还没形成气候……

如何提高街道群众的幸福指数和安全指数,明照街道组建了最广泛的“敲门团”,机关干部、志愿者、居民代表、党员代表、村(社区)干部等232人到分包的村(社区)敲门走访,宣传普及2024年医保缴费政策、反诈骗知识、“一盔一盔”安全知识等方面,倾听并收集群众真切需求。

10月11日下午3时许,明照村七方湾组贺文辉家,响起一阵敲门声。他从里屋出来,定睛一看,原来是村民小组组长唐松林和明照街道两名工作人员。

进门落座后,“敲门小分队”和他拉起了家常,并详细介绍了诈骗常见手段、医保缴费政策等,并自询询问了他生活中遇到的难题。

前8个月株冶进出口公司 营收同比增长15%

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/黎志)以更精准的贴身服务赢得增长,今年1月至8月,湖南株冶火炬金属进出口有限公司(以下简称株冶进出口公司)营收同比增长15%。

今年以来,株冶进出口公司不断提升对市场趋势的研判能力,找准“好买”“好卖”时机,同时,拓展业务品类,在原来的铅、锌金属和精矿基础上增加了银金属,并主动出击积极对接海外矿山企业,外贸矿山直供率较去年同期实现翻倍。

进口贸易中,株冶进出口公司更加关注提升精矿价值——多寻找高品质进口矿。这类精矿冶炼的综合效益也更



明照街道“敲门小分队”上门收集村民和居民诉求。 记者/罗金鹏 摄

贺文辉还真一直困于他家多时的事情,“屋后那棵树立得太茂盛了,随时可能压垮屋顶。树不是我种的,我也不敢随便砍;并且树周边全是电线,我也不敢轻举妄动,街道能帮个忙吗?”

街道工作人员对此问题进行了认真记录,表示会尽快组织人员修枝,消除安全隐患。

尽管不少村(居)民没有马上要解决的难题,但“敲门行动”这样聊家常的方式特别好,让我们了解了最新的政策。”青塘社区居民张阿姨说。

“敲门行动”是一个很好的载体,能更好地服务、帮助群众。虽然工作量大,但也是了解群众真实需求最直接的渠道,我们干劲十足。”明道街道相关负责人说。

高,较以往提升三分之一左右。

株冶进出口公司可不是只会“买”和“卖”,还能撮合产业链上下游形成新的合作“搭子”。“很多中小企业规模小,难以突破进入大企业的供应链体系,通过我们的渠道搭建和中间撮合,能够更快、更精准找到合作企业。”株冶进出口公司总经理杨景介绍,不仅如此,因自身出色的企业规模和市场风险应对能力,还能为更多“摸不到风向”的中小微企业提供市场行情研判服务,助力这些企业实现降本增效和风险防范。今年以来,市场行情研判服务的客户总量较

去年同期增长20%以上。

综合·城区

责任编辑:胡乐 美术编辑:王玺

兴调研 炼作风

荷塘区:80余名年轻干部组队攻坚20个难题

株洲日报全媒体记者/罗金鹏

“每次从政务服务中心路过时,总看到一帮老人,和我爷爷奶奶差不多,大老远跑来窗口办业务,看得人很心疼。其实很多业务能在App上办理,所以我揭榜了‘我的荷塘App’建设的实践与思考”这个课题,想让更多人用起来。”

10月10日,在荷塘区“荷塘青锋”优秀青年人才沙龙暨“大调研、大实践”干部揭榜挂帅活动上,90后年轻干部殷晓分享了自已揭榜挂帅的原因。现场,80余名年轻干部奋勇揭榜,组队攻坚20个课题。

年轻干部有“三困”

对很多刚入职场的年轻干部来说,理论水平“扛扛”的,但在具体工作中,时不时就感觉“本领恐慌”,和老百姓打交道时常有融不进去的感觉。10月10日,活动一开始,8名来自机关企事业单位、辖区重点企业优秀年轻人才分享了工作上的心得以及困难、困境及困惑“三困”。

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。结合全党大兴调查研究之风的工作要求和“干部能力提升年”等全市重点工作



年轻干部揭榜挂帅攻坚难题。 通讯员/谢子任 摄

的需要,聚焦年轻干部实践锻炼不够、复合能力不强等短板,10月10日,荷塘区开展“荷塘青锋”优秀青年人才沙龙暨“大调研、大实践”干部揭榜挂帅活动,旨在引导全区35岁以下年轻干部揭榜领项目、下沉找问题、蹲点解难题,着力将年轻干部培养成为为民服务的行家里手、业务工作的精兵强将。

部门据工作“瓶颈”提课题

调研的课题,从何而来?记者了解到,这20个课题,围绕产业发展、基层治理、党的建设等荷塘区中心工作,从各单位(部门)征集而来,都是实际过程中遇到的工作“瓶颈”。每一个课题,不仅提出了要解决的实际问题,还提出了希望

达到的调研效果。

从课题提出的单位(部门)来看,镇(街道)占了“大头”。比如作为今年开始全国农村综改项目实施地的仙霞镇,一口气提出了4个课题,既有农产品品牌化包装和推广、村规民约积分制管理、文化如何带动人气等课题,涉及基层治理、文旅建设等多个领域。

现场,每推出一个课题,都引起了年轻干部的“争抢”,20个课题被很快揭榜。记者注意到,揭榜年轻干部多为政治素养好、工作干劲足、基层经验缺乏的年轻干部。“领回”课题后,队长将组建自己的调研小组,开展为期半年的调研。

专家团将考核调研成效

调研期间,揭榜项目对口部门将指定专人“一对一”指导,为揭榜小组把准大方向、盯住关键点,增强揭榜小组攻坚克难信心。

荷塘区组织部人才办相关负责人介绍,4月课题调研结束后,将积极搭建成果展示、经验分享平台,揭榜干部以PPT现场讲演等形式,展现各阶段成果。到时,将邀请领导、群众代表组建评榜专家团,对揭榜项目成效、揭榜干部作为客观点评、量化打分,评选最佳揭榜挂帅项目,激励年轻干部敢于扛事、善于成事,“考评通过的课题将具体运用到实际工作中去。”

庆云街道: “花式”宣传推广 “湘易办”App

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/蒋佳威 刘雅)青春逢盛世,奋斗正当时。10月11日,天元区青年联合会第一届委员会全体会议召开,标志着天元区青年联合会正式成立。来自全区各行各业近100名青年代表齐聚一堂,共谋青年发展大计。

伴随着庄严的国歌,会议正式拉开序幕。天元区政协青年界别代表致辞,优秀青年代表发言。大会审议通过了《天元区青年联合会章程》,选举产生了天元区青年联合会第一届委员会主席、副主席和常务委员,钟永超当选为天元区青年联合会主席。

此次青年联合会提名的委员中,既有青年科技之星、青年优秀教师、青年创业者,还有医药青年代表、新农人、文艺新闻工作者等,他们当中有的是一线劳动者、企业负责人、党政干部,还有党员、群众和其他党派人士,充分体现了青年联合会的广泛性和代表性。



群丰镇免费体检送到“家门口”

为关爱老年群体的身心健康,10月11日,天元区群丰镇岭社区新时代文明实践站、社区联合群丰镇卫生院开展“为老年人健康护航”志愿服务活动。活动现场,党员、群众、志愿者们有序协助老年人参加体检,为老人登记信息,并引导他们参与血压测量、肝肾功能检查等各种体检项目。“现在国家政策好,在家门口就可以体检,还有志愿者来帮忙,着实很暖心!”前来体检的老人说道。

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/黄慧 摄

芦淞区: 区委书记为企业发展鼓劲支招

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/罗金鹏)10月10日,芦淞区落实全市招商工作大会精神座谈会暨第八次政企餐叙会(中小微企业专场)举行。区委书记唐卫湘邀请了来自芦淞区餐饮、食品销售、服饰、商会、超市、工程信息、制造业、学前教育等领域的九位企业代表,共聚一堂,共商发展。

餐叙会上,在芦淞土生土长的企业家们感谢区委区政府对企业发展的关心和支持,他们围绕中小微企业发展过程中人才队伍建设、行业指导培训、税费融资等方面提出了具体的建议。唐卫湘认真记录了每一位代表的发言。他表示,企业家们格局很高,眼界很宽,大家都是与芦淞共同成长的企业,为芦淞的经济发展作出了贡献,也见证了芦淞的发展。面对目前的经济压力,唐卫湘表示,压力不是一个人的,也不是一个企业的,大家要坚定信心,抱团取暖,共渡难关。

唐卫湘指出,企业家们所提出的具体问题,区委区政府会做好研究和交办,做到招商与安商并重,对于一些宏观的问题,区委区政府将时刻关注,及时跟进。他希望企业家们继续关注芦淞发展,区委区政府也将在建设企业集群,进一步完善产业链,提升配套率等方面持续加力。

天元区: 青年联合会成立

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/蒋佳威 刘雅)青春逢盛世,奋斗正当时。10月11日,天元区青年联合会第一届委员会全体会议召开,标志着天元区青年联合会正式成立。来自全区各行各业近100名青年代表齐聚一堂,共谋青年发展大计。

伴随着庄严的国歌,会议正式拉开序幕。天元区政协青年界别代表致辞,优秀青年代表发言。大会审议通过了《天元区青年联合会章程》,选举产生了天元区青年联合会第一届委员会主席、副主席和常务委员,钟永超当选为天元区青年联合会主席。

此次青年联合会提名的委员中,既有青年科技之星、青年优秀教师、青年创业者,还有医药青年代表、新农人、文艺新闻工作者等,他们当中有的是一线劳动者、企业负责人、党政干部,还有党员、群众和其他党派人士,充分体现了青年联合会的广泛性和代表性。

天元区青年联合会的成立,各界青年才俊又多了一个交流、服务和施展才华的新舞台,这也标志着该区青年工作取得了新的突破,迈上了新的台阶。